
 
8 september 2014 

 

 

Sveriges Företagshälsor och Svensk Kvalitetsindex:  
 

Jobbhälsobarometern 
Skola 
– De anställdas syn på jobbet inom utbildningssektorn  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



1 
 

Innehållsförteckning 
Förord ...................................................................................................................................................... 2 

Om undersökningen ................................................................................................................................ 3 

Om Jobbhälsobarometern ...................................................................................................................... 4 

Slutsatser och reflektioner ...................................................................................................................... 5 

Attityder till arbetet ................................................................................................................................ 6 

Anställningsvillkor ................................................................................................................................... 8 

Hälsa och välbefinnande ....................................................................................................................... 10 

 

  



2 
 

Förord  
Debatten om skolan är dagligen mitt i den politiska stormvinden. Behovet av förklaringar till vikande 
trender i kunskapsresultat har flyttat debatten från arbetet som sker i skolan till att ensidigt betrakta 
yttre faktorer. Vi får ofta höra att anställda hos fristående förskolor och skolor skulle ha en sämre och 
mer stressig vardag på jobbet, en bild som står i kontrast till det våra medlemmar möter i sin vardag. 

OECD pekar i sin landrapport för Sverige över resultaten i den senaste PISA-mätning på att det 
huvudsakliga problemet i svensk skola är brister i styrning och det som sker i klassrummet. Lärarna 
som den viktigaste resursen i skolan och hur vi organiserar arbetet lyfts fram. Så hur mår då lärarna 
som är nyckeln till att vända skutan? 

Vi lät Sveriges Företagshälsor göra ett utdrag ur årets Jobbhälsobarometer för att se om den gav 
ledtrådar till var vi som bransch måste börja vår resa för att höja kvaliteten hos våra medlemmar. Hur 
ser lärare som arbetar på fristående förskolor och skolor på sin arbetsmiljö i förhållande till sina 
kommunala kollegor? Är det någon faktiskt skillnad? 

Bilden är tydlig. De som är anställda i fristående verksamheter har en signifikant mer positiv syn på 
sin arbetsplats, ofta i motsats till många av de perspektiv som hörs i debatten. Oavsett om det gäller 
attityder till arbetet, synen på sina anställningsvillkor eller hur de ser på sin hälsa är det skillnad. 

Det är dags att lyfta fram det som fungerar i skolan och ta lärdom av varandra. Vi och våra 
medlemmar i friskolebranschen står redo för att dela med oss av våra goda exempel. 

 

Claes Nyberg 
Vd Friskolornas riksförbund 
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Om undersökningen 
Friskolornas riksförbund har bett Sveriges Företagshälsor bryta ut den statistik som rör anställda 
inom förskola och skola ur det totala underlaget för Jobbhälsobarometern 2014.  

För att skapa jämförelsevärden har ytterligare en nedbrytning gjorts för offentligt respektive privat 
anställda. Undersökningen omfattar all personal inom skola och förskola, där de flesta är lärare. 
Ansvariga för Jobbhälsobarometern bedömer antalet respondenter tillräckligt stort för att kunna 
göra relevanta jämförelser mellan anställda hos båda dessa huvudtyper av huvudmän. Det totala 
antalet respondenter inom utbildningssektorn är 1018, varav 829 är offentligt anställda (kommunal 
och statlig) och 175 privat anställda (samt 14 annan/ej angiven). Dessa respondenter utgör således 
underlaget för denna rapport som vi valt att kalla Jobbhälsobarometern Skola. 

I Sveriges Företagshälsors större undersökning, Jobbhälsobarometern, ställs ett stort antal frågor. I 
många fall är skillnaderna i svaren så små att de inte kan anses vara statistiskt säkerställda. Här har vi 
valt att bara redovisa de frågeställningar där ansvariga för Jobbhälsobarometern anser att det finns 
en statistiskt säkerställd skillnad. För att anses som statistiskt säkerställd bör differensen vara minst 
fem procent och vi redovisar endast frågor där detta villkor är uppfyllt med en säkerhetsmarginal på 
en procent.  

De frågor från den stora undersökningen som redovisas apostroferas ofta i den pågående debatten 
om skolan i allmänhet och fristående förskolor och skolor i synnerhet. 

Svaren ges i undersökningen på en tiogradig skala. I tabellerna redovisas andelen svar som har givits 
till svarsalternativen 8, 9 och 10. Till skillnad mot medelvärden ger det en tydligare bild av de frågor 
där respondenterna tar ställning. 

Mer fakta om Jobbhälsobarometern och Sveriges Företagshälsor nedan.  
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Om Jobbhälsobarometern 
Jobbhälsobarometern genomförs årligen sedan 2007. Sveriges Företagshälsor samarbetar med SKI, 
Svenskt Kvalitetsindex, med datainsamlingen till barometern. 

Syftet med Jobbhälsobarometern är att visa på trender när det gäller hälsa och synen på arbetet, 
skillnader mellan sektorer, åldrar och branscher med mera, samt att visa på samband mellan hälsa, 
sjukdagar och arbete. Samtliga uppgifter i Jobbhälsobarometern bygger på de anställdas egen 
uppfattning och skattning. Barometern kompletterar på ett statistiskt sätt vad företagshälsovården 
ser bland anställda och på arbetsplatser.  

Jobbhälsobarometern har fram till 2013 byggt på telefonintervjuer med ett representativt urval av 
svenskar i åldern 20 – 65 år som arbetar minst halvtid. Jobbhälsobarometern för 2014 skiljer sig från 
tidigare år (2007 – 20013) i två väsentliga avseenden för att göra underlaget bredare och möjliggöra 
fler nedbrytningar av statistiken. 

Från 2014 har barometern ett kraftigt utökat antal respondenter, från cirka 4 500 till drygt 9 000 
personer. Totalt har 9 054 personer besvarat enkäten av ett representativt urval på 15 000 personer, 
vilket ger en svarsfrekvens på minst 60 procent. 

Undersökningen har genomförts via postala utskick. Detta gör Jobbhälsobarometern till landets 
största nationella representativa årliga undersökning om arbetsmiljö, hälsa, ohälsa, 
arbetsförhållanden med mera (AKU/AMU genomförs vartannat år). Vid jämförelser av data från 
Jobbhälsobarometern med tidigare år måste denna metodförändring i hållas i minnet. Det påverkar 
dock inte det statistiska utfallet i 2014 års undersökning. 

Tidigare år har data samlats in genom telefonintervjuer. Det har varit till fördel för svarsfrekvensen 
men till succesivt ökande nackdel för representativitet. En förutsättning för att genomföra en 
telefonundersökning är att det finns ett telefonnummer kopplat till en individ. I dag ”äger” allt färre 
ett eget telefonabonnemang. Många i den yngre generationen har inte ett fast telefonabonnemang 
utan nöjer sig med ett mobilt. I varierande utsträckning är detta mobila telefonabonnemang ”ägt” av 
arbetsgivaren och kan då inte härledas till en viss individ, vilket gör det statistiska svårare att 
säkerställa. Bedömningen har varit att detta gäller för en tilltagande del av de yngre, men långt ifrån 
alla yngre på arbetsmarknaden. Den äldre generationen, vars arbetsgivare står för 
mobilabonnemang, har oftare kvar sin ”fasta” hemtelefoni. Om barometern enbart skulle 
genomföras via telefonintervjuer skulle man ”missa” de vars arbetsgivare betalar abonnemanget och 
som inte har ett eget privat abonnemang. 
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Slutsatser och reflektioner  
De senaste åren har skolan reformerats kraftigt, vilket bland annat har inneburit ökade 
dokumentationskrav för lärare och en större administrativ börda för hela utbildningssektorn. Detta 
lyser igenom i Jobbhälsobarometern Skola. Hela 73 procent av de kommunalt anställda lärarna och 
64 procent av de privat anställda svarar att kraven på dem har ökat de senaste åren.  

Undersökningen visar att lärare anställda inom fristående verksamheter generellt är mindre 
missnöjda med sin arbetsbelastning och stressnivå kopplat till arbetet än kommunalt anställda lärare. 
Friskolelärarna upplever i högre grad att de hinner med sina arbetsuppgifter på arbetstid och att de 
har möjlighet till stöd och hjälp vid hög arbetsbelastning. Detta kan möjligen även förklara att 
friskolelärarna i barometern är mer nöjda vad gäller den egna mentala och psykiska hälsan. De 
uppfattar dessutom sina arbetsplatser som mer jämställda, vilket givetvis kan påverka både hälsan 
och välbefinnandet. 

Lärarfacken opinionsbildar sedan ett par år tillbaka för att lärarlönerna ska höjas med 10 000 kr. 
Jobbhälsobarometern Skola bekräftar att Sveriges lärare upplever sig vara underbetalda. Anställda 
inom skolan överlag anser sig ha för låg lön i relation till sin arbetsinsats. Dock uppger nästan dubbelt 
så många anställda vid fristående skolor och förskolor att deras lön är rimlig jämfört med anställda 
inom kommunala verksamheter.  

Vad kan då skillnaderna i svar mellan de lärare som arbetat i fristående verksamheter och de som 
arbetar i kommunala verksamheter bero på? Det kan finnas skäl att undersöka om andra 
underliggande faktorer kan ha påverkat resultaten i fördjupade studier. Vid ett seminarium under 
Almedalsveckan presenterade Svenskt Kvalitetsindex utsnitt ur de data som ligger till grund för 
Jobbhälsobarometern. Även där kunde de påvisa en generellt mer positiv bild hos personalen i 
fristående verksamheter. De konstaterade dock att om hänsyn togs till ålder och kön gav det inte 
någon större påverkan på resultatens signifikans gällande skillnad mellan kommunal och privat 
huvudman. 

Vi kan slutligen konstatera att den stundtals ensidigt negativa mediebilden de senaste åren inte tycks 
ha påverkat de privatanställda lärarnas uppfattning om sin arbetsplats. Jobbhälsobarometern Skola 
visar att anställda i fristående skolor och förskolor är mer stolta över sin arbetsplats än de 
kommunalt anställda.  
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Attityder till arbetet 
Undersökningen visar att anställda i fristående förskolor och skolor generellt är mer nöjda med sitt 
arbete än anställda i kommunala verksamheter. De är även i högre grad nöjda med sin 
arbetsbelastning, det vill säga de anser sig ha mer lagom mycket att göra. 

Svaren visar att lärare i friskolor är mer stolta över sin arbetsplats. Sex av tio anställda i en fristående 
verksamhet berättar stolt var man arbetar, att jämföra med knappt fem av tio inom den kommunala 
skolan.  Anställda i friskolor uppfattar också i högre utsträckning att deras arbetsplats har ett gott 
rykte.  
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Anställningsvillkor  
Svaren visar att lärare överlag anser sig ha för låg lön i relation till sin arbetsinsats. Dock anser nästan 
dubbelt så många anställda vid fristående skolor och förskolor att deras lön är rimlig jämfört med de 
som är anställda inom kommunala verksamheter. Friskolelärarna tycker också i högre grad än de 
kommunalt anställda att de har goda möjligheter att utvecklas på arbetet. 
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Hälsa och välbefinnande 
Hela 73 procent av de kommunalt anställda lärarna och 64 procent av de privat anställda anser att 
kraven på dem har ökat de senaste åren. Anställda inom fristående verksamheter är generellt mindre 
missnöjda med sin arbetsbelastning, stressnivå och hälsa kopplat till arbetet. De känner i högre grad 
att de hinner med sina arbetsuppgifter på arbetstid och att de har möjlighet till stöd och hjälp vid hög 
arbetsbelastning. Friskolelärarna uppfattar också sina arbetsplatser som mer jämställda. 
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